

# 做有温度的教育

## 武陵源区第二中学创建 温馨校园 侧记

屈泽清 赵顺刚

校园内绿草如茵、教室宽敞明亮、宿舍环境温馨。在武陵源区第二中学，莘莘学子可以真切地感受到来自学校的细心呵护。

做有温度的教育，办有魅力的学校。从创建温馨校园开始。近年来，武陵源区第二中学从布局建设、办学条件、教育教学、校园文化、校园关系、校园管理入手，为广大师生营造了一个优美、舒适、温馨的校园环境。学校先后获评张家界市绿色学校、湖南省生态文明示范校、全国青少年篮球特色校、全国青少年足球特色校。2020年6月，获评湖南省乡村温馨校园典型案例学校。

## 构建美丽特色校园

学校位于武陵源区西北部，紧邻天子山和杨家界景区。学校于2010年2月建成，由原中湖中学、中湖乡完小、天子山学校初中部合并而成，曾被媒体誉为中国最美乡村学校。

学校有教学班级27个，在校学生1300人。多媒体教室、班班通、录播室、阅览室、图书室、音乐室、舞蹈室、美术室、书法室、电脑室、广播室、监控室、多功能报告厅、食堂、学生宿舍、足篮排运动场、乒乓球运动场等设施一应齐全，无线网络覆盖全校，学校教师周转房于2016年建成并投入使用。

建设美丽温馨校园从美化环境入手。学校不仅在校园内栽花植草种树，有的还设置班级、走廊绿化角，用苗木花卉扮靓校园。采用小青瓦，坡屋面，浅灰墙，转角楼，外挑檐的土家族传统特色建筑的教学楼、宿舍楼、餐厅掩映在绿叶红花之间，格外亮眼。

为发挥环境育人功能，学校还在校园环境建设中积极融入了文化元素。学校将社会主义核心价值观24字置于启航楼墙面上，美观醒目。校园里的一花一草都搭配上温馨的标识语，矗立的孔子雕像为校园增添几分书香文化气息。每一栋教学楼、宿舍楼都贴有中国传统对联以激励学生好好做人、认真学习。校园文化宣传栏则定期更新来展现学校师生学习生活的丰富多彩。在班级标准化建设上也颇具特色，从门牌号、班牌、班级目标、班级荣誉榜等方面进行了策划，还设计明理、导行、砺志、爱的名言警句和标语口号。每个班级还设立图书角营造书香氛围，以书育人。宿舍除了布置整齐归一外，学校还要求学生做到物品摆放整齐、床铺整洁，促进学生养成良好行为习惯。

## 谱写内涵建设协奏曲

美丽校园要有令人惊艳的形象美，但不能仅停留在外在形态上，更需要通过内涵建设来提高学校办学质量。

学校将德育为首、五育并举、全面发展、学有特长作为师生共同奋斗的目标，推行刚柔相济的制度化+人性化管理，先后修订出台《教育教学质量奖惩制度》《武陵源区第二中学绩效工资分配方案》等制度，让学校的管理更趋简洁、高效、民主、透明、公开、公正。与此同时，也赋予了更多教师自主管理的权力和责任，形成了人人自我教育、自我反思的局面。

学校注重加强教师队伍建设，在狠抓教师文化素养和教育教学能力提高的同时切实加强教师职业道德教育。同时，学校重视青年教师的培

养，通过一帮一师徒结对携手共进，抓住机会提供平台让年轻老师们走出去培训。覃拥军、王志强被评为湖南省最美乡村教师，吴丰萍、熊金莲、周利荣获市区优秀班主任、市优秀教师。

教育教学质量实现涵养提升。中小学入学率达100%，巩固率达100%。初三毕业会考一直位于全市中上游，十多名学生考取初中起点免费师范生；参加全区篮球比赛，学校中小学组男女队多次获得冠军。

把课堂向课外延伸是创建温馨校园的一大特色。学校积极开展活动，每天进行30分钟的大课间活动，将阳光体育活动贯穿始终。坚持开展星期三特色课堂，绘画、经典诵读、乒乓球、器乐、手工制作、羽毛球、合唱、棋艺。学生们自由选择，教师辅导，教得有滋有味、学得有情有趣。结合学校实际，开展文明礼仪伴我行、应急疏散演练、关爱留守儿童、文艺展演等活动，在丰富多彩的活动中受到良好熏陶。学校将空闲土地开发利用创办开心农场，引导和组织全体师生积极参加劳动，培养学生劳动习惯，在实践中推行、实施素质教育，开阔学生视野、增长社会经验。

## 营造温馨成长环境

创设启智环境的同时，学校没有忽视学生的心理健康教育。

学校安装留守儿童免费电话，架设了一座与亲人沟通的桥梁，有效促进了留守儿童的身心健康成长。

除了用免费电话聊天拉近亲情距离，学校还

成立了关心下一代工作委员会，利用节假日深入全乡各个村组的贫困学生家中调查落实、拍照建档，争取各个部门的社会救助，不让一个贫困学生因贫困而失学。同时，将残疾儿童对象列入学校教育教学管理，坚持派教师定期送教下乡上门，给残疾儿童家庭带去了爱心和帮助。

学校积极引导学生在学校、在家里、在社会上做一些力所能及的事，组织小学生“今日我当家”“我爱劳动”实践活动等。初中生则投入到社会志愿活动中去。团员在党支部的带领下社区敬老院送祝福献爱心。组织学生到景区进行志愿服务活动以落实社会教育。

此外，学校把安全工作放在首位。一方面，学校采取常规教育和专题教育相结合的方式，提高广大师生的安全防范意识和自救自护能力。充分利用升旗仪式全校集中时国旗下讲话、晨会、主题班会、黑板报、专题讲座、观看录像资料、应急疏散演练等形式，定期开展丰富多彩的安全教育活动。另一方面，学校还跟社会搭建起良好的沟通平台，充分利用学校公众号、家长会、班级微信群、《告家长书》等方式，及时与家长互通信息，共同防范，让学校与家庭形成合力共筑成长之路。



## 秋

程家双

对于四季的喜爱程度，我是格外钟情于秋的。秋带给我们的喜悅，是欢庆。

山明水净夜来霜。秋是纯净的，纯净得纤尘不染。天高云淡，是秋纯净的标志之一。在张家界，天瓦蓝瓦蓝的，几缕闲云，白白的，如刚破嘴的棉花朵。阳光格外光洁，空中格外透明。远处的天门山岩白树葱，天门洞也清晰可见，形如鸡蛋。在张家界，水是清澈的。澧水潺潺，盈盈一水间，鹅卵石、游鱼纤毫毕现。水藻深绿，长长的，宛如女人的长发，随水流摇曳。透明的秋阳下，时有孩童在水边捕鱼捞虾，铜铃般的笑声在河谷回响。到了傍晚，河风习习，水面波光粼粼，耀眼的、金色的霞光随水波荡漾，如有万千条金色嬉戏，甚为壮丽。

停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。秋天的颜色不止有红，秋的色彩也不是单一的，而是多彩的。走进秋天，多彩之秋就呈现在我们眼前，层林尽染是叶的色彩，叠翠流金是果实的色彩，姹紫嫣红是花的色彩。银杏树拿起小扇子，一把把，蛋黄的，扇啊扇，扇来秋风送爽；枫叶捎来邮票，一枚枚，艳红的，邮啊邮，邮来大雁南飞的消息；柿树挂起灯笼，一盏盏，火红的，闪啊闪，点亮瓜果飘香的季节。喇叭花呀、菊花仙子啊、稻谷哟也不甘示弱，天蓝的、浅黄的、金黄的、各色呈现，装点多彩之秋。秋，是颜料盒，也是调色盘，更是丹青妙手，绘出美丽的秋天。

一年好景君须记，正是橙黄橘绿时。秋不仅是纯净的、多彩的，也是香甜的。橘子香香的，梨子香香的，桂花也是香香的；柿子甜甜的，红薯甜甜的，猕猴桃也是甜甜的。行走乡间，在果园，在公路边，在乡场，到处都有人卖水果，到处都是香甜的气味，连空气也是香甜的味道。时有乡农吆喝：自产自销，又酸又甜，不甜不要钱。小孩，大人，游客，常常被香甜的气味勾住。

秋是繁华的，秋是丰盈的，秋是壮美的。秋赐予我们的是希望，是富足，是手中有粮，心里不慌的国泰民安。

（作者系永定区后坪中心学校二家河完小教师）



## 校园诗廊

## 预言

黄伟

从梦的入口穿过夜  
牵了月光的手  
早晨，望田野，望草木  
望山外山上的天外天  
四季怎样翻转，风已做了笔记  
以自我之眼目，为所有方向梳理光线  
借我情之所钟的影子，和故乡依偎  
让飞叶与心思  
在秋的画面中动静结合  
我欣喜的风景，除了  
花朵阑珊成岁月的灯火  
也有萧瑟上架起的天高云淡  
哪一阵风吹断了秋天？  
我将在哪个断点上衔接纷纷的雪片  
是啊，我以我人生的动态  
从远大的语境里一次次抖落灰尘  
只习于冷，志于成冰  
(作者系桑植县凉水口中心小学教师)



我在这深夜独自倚着台灯写着资料，灯光忽闪两下后罢了工，我尝试修理无果后便放弃了。这寂静浩大的夜将我笼罩，我不可避免地想着外婆那老房子的灯，是不是又经常坏

两年没回到过这里了，这老木房子，一心一意掩藏在大山深深的褶皱里。远远的，我便望见一个小小的身影，在屋树下默默的等着，不知是否是太多日子没见了，记忆里小时陪我尽情玩闹的她，愈发瘦了，愈发小了。

外婆极小心翼翼地待着我，仿佛生怕我适应不了这儿的环境，会受委屈似的，热情地把所有吃的通通摆在我面前，一个劲儿地问我：路上晕车没有，在学校跟同学相处还好吧，你想吃啥？外婆明天给你做

在我一边努力一个一个回答外婆问题时，夜很快也深了。一根单薄的细丝挂着一个孤零零的灯泡，我很快注意到，这是那种最简式的灯泡，不过转而又想，可能这岁数大的房子配上最新的灯，才显得奇怪吧。

昏黄的灯光在我想着时，突然消失，四周迅速陷入一片漆黑。但外婆的话很快传来：没事没事没得事，我换个灯泡就好了，不要怕。

手电筒很快被外婆打开，她手里拿了一个同样的，来，帮婆婆照下亮，很快就好。说完便递来手电筒。我看她那比我还矮点的个子，说：要不还是我。你个小娃娃，咋换得好？拿着。不等说完话便被打断，我只好充当起照灯人的工作。

她将一个椅子拖在灯下，小心地踩了上去，努力踮起脚尖，借着昏暗的光，我更能看清她枯皱的皮肤，像老树一般，我心中没来由的一阵酸楚。

灯光很快亮起，四周又恢复了明亮，一瞬

## 牵挂

张攀

间，灯光也照亮了她那满头银白的头发。她吃力地、慢慢地从椅子上下来，在我面前，将那干涸的，似乎再也流不出眼泪的眼睛笑眯成一条缝，这灯老坏，不过你回来得少，我一个人灯坏了也不碍事。她说着，我鼻子不知怎么有些酸，眼泪仿佛要出来，外婆。嗯？哪个了？

没什么，我明天想吃红烧肉，还想跟你去菜园玩。好！外婆还是笑着。

这换灯泡的场景和外婆的笑，就这么一直留在了我的脑海，不知道后面有多少个夜晚，小小的她和那小小的灯泡，在那小小的房子里，就这么独自待着呢？

我突然有点想回到那小小的房子，在小小的灯下，好好看看小小的她。



（作者系桑植一中2107班学生 指导老师：涂娟）

灵犀一点：编着这篇习作的时候，没来由地突然也生出一丝牵挂，牵挂那掩藏在大山深深的褶皱里的老木房子，牵挂老木房子里那小小的她和那小小的灯泡。小作者以眼前灯坏的场景自然而然引发回忆，用平静的口吻述说换灯泡的场景和外婆的笑。对环境和场景的描述简单而有声有色，对人物动作和心理活动的勾勒简约而有血有肉。通篇文字看似不露声色，语言却极具感染力，让人情感濡湿。



## 游朝阳地缝

周诗蕊

国庆假期，爸爸带我去张家界慈利游了一次朝阳地缝。

停车买票，我们开始顺着楼梯朝地下走，开始，我以为地缝不是很深，没有水，很窄，只能容下一个人通过，但事实完全相反。才走到一半，我们便听到了隐隐约约的流水声，与清脆的蝉鸣相映成趣，柔和地进入我的耳帘。我问：爸爸，难道地缝里有水？爸爸神秘一笑。

我怀着好奇心继续朝地缝里钻。哇！真的有水耶。清澈见底的小溪突然跳跃在我眼前，大大小小的鹅卵石静静地卧在水底，似乎在偷听水中的秘密，一条条红的、白的、黑的金鱼在溪水中嬉戏，快乐得很。有些游客买了鱼食，趴在栏杆上喂金鱼。金鱼似乎跟人很熟，游来游去争抢食物。居然有一条金鱼蹦起来夺走了食物，周围的小孩一片惊叫声。

观光水车在堤坝外边慢慢地不停地转动，舀起的溪水在阳光下闪着金光般的光芒，美丽极了。绕过观光水车，从鹅卵石铺的小路进入真正的地缝。地缝有4米宽左右，像是被一位大力士刀劈了一般，两边的石壁光滑无比，像是两块猪肝悬挂在空中。爸爸告诉我，地缝并不是只能一人通过，之所以称为地缝，是相对于大地来说就很窄很窄了。

一进地缝，一股股凉气迎面而来，我感觉外面的酷热的天气就与我无关了，简直走进了另外一个世界。地缝里非常凉爽，一条清澈的小溪穿缝而过。我抬头看了看天空，天空眯着蓝色的眼睛，绿绿的小树不就是它的眼睫毛吗？为便于游客通过，开发商在溪水边的石壁上修建了水泥路和用木板铺设的小路。

我们继续朝前走，一座小桥出现在我的眼前，桥栏上挂满了五颜六色的灯，一闪一闪地，像天上的星星。地缝的石壁上还安装上了小彩灯，五光十色，很是好看。

有时候，我们会遇到鹅卵石铺成的小路，顺着小路走，别有一番滋味在心头。踩在鹅卵石上面，像是在享受大自然的按摩，痛并舒服着。有时候，我和妹妹蹲下来，用清凉的溪水洗脸，或者捧起来喝一口，有点儿甜，尝到了真正的农夫山泉。

到地缝尽头，就是拓展体验区了，各式各样的体验项目琳琅满目。我选择了悬崖高空漫步，在悬崖两边用绳子连起来，再在上面铺一些木板。刚开始，我很兴奋，悬崖边上，能看见崖壁，心里不是很害怕，就胆子大了起来，刚走几步，绳索就开始轻微地摇晃，我心想：绳子该不会断吧，要是这样，掉下去就完了。越想越可怕，迟迟不敢迈出步。悬崖边的爸爸似乎看出了我的心思，边大声对我说：没事儿，手抓紧，身体放松，大胆地朝前走！我定下心来，手紧紧地抓住两边绳索，两眼直视，不敢往下看，一小步一小步朝前走。慢慢地，我的步伐就顺溜多了，终于走完了高空漫步。回过头来想想，只要战胜了心里因素，我还是能完成高空漫步的。

一路走来，地缝很窄，但也有很多风景。

（桑植县澧源镇一小402班学生 指导老师：熊琼）